

凝聚商业智慧  
成就财富未来

金财担保 银企金桥  
中国洛阳首届创富巡礼

# 茄子盆中栽,西瓜吊起来,番茄当做水果卖—— 让人耳目一新的“四新”种菜法

核心提示

□记者 李永高 实习生  
李亚君 文/图

果蔬一旦遇上异常高温,植株及果实的正常生长发育就会受到影响,引起所谓的“高温热害”,这是影响我市夏季蔬菜生产的主要原因。近日,我们跟随市蔬菜协会秘书长刘成勋来到位于洛龙区李楼镇的“四新蔬菜科技示范推广中心”(以下简称“四新蔬菜”),见识了夏季高温中利用遮阳网、喷水装置、防虫网、捕虫灯等技术,保障蔬菜高产的奇妙效果。



水果番茄



盆栽茄子



新奇辣椒

## 高温下,大棚内外相差13℃

3日15时30分,骄阳似火,我们仅步行200米,就已汗流浹背。

“这是温湿度记录仪,现在记录仪上显示的露天温度是45℃。”走在前面的“四新蔬菜”负责人、高级农技师王义军停下脚步,蹲下瞧着田埂上一台装在有机玻璃罩内的仪器。玻璃罩内,两个触头正在分别绘着两组心电图一样的曲线。

我们推门走进旁边的一个蔬菜大棚,顿觉凉爽了许多,里面一畦畦青翠欲滴的芹菜,长势正好。地头同样放置了一台温湿度记录仪,上面显示的温度是32℃。

内外竟然相差13℃!“遮阳网就相当于给大棚披了一件外套,同时让它冲着淋浴。”王义军指着大棚表面盖着的一层黑色网状物和正上方一溜小喷头解释道:“可以根据蔬菜对温度、湿度的不同要求,选择密度不同的遮阳网,调节喷淋强度。”

紧挨的另一个大棚,没有启动喷水装置,仅用了遮阳网,温度显示为35℃。

“既然叫科技示范推广中心,要生产无公害的放心蔬菜,就不能使用农药,肥料也都是有机肥。”王义军指着大棚前面的肥料发酵池说,他们把收集来的鸡粪放在里面,经过充分发酵,确保有害细菌被杀灭后,再施到田里。

## 解决虫害有新技术

我们走出大棚,放眼望去,每隔一段距离,就能看到一个个奇怪的金脚架,上端是一个日光灯和3块互成120°的长方形有机玻璃板,正下方放着一个盛有水的盆子。

“如果晚上来,那场景就更壮观了。”刘成勋说,这些捕虫灯全部亮起,人们可以一边欣赏灯光点缀

来的田园夜景,一边细听飞虫撞击玻璃板后落水的声音,美妙极了。

王义军补充道,所有大棚外面还罩有类似窗纱的防虫网,于是,令菜农头疼的虫害问题就基本解决了。

他表示,气候条件决定我市每年会有春、秋两个蔬菜淡季。现在,

他们根据不同蔬菜的生长需求,搭建不同种类的大棚,营造满足植物生长的合适环境,这样就能让市民一年四季都吃到新鲜的蔬菜。

他还以芹菜为例算了一笔经济账,在非时令季节,种一亩芹菜可获利1万多元,既给农民带来了极大的经济效益,又让市民吃上了新鲜蔬菜。

## 新奇蔬菜,价格翻番

在仓库里,工人们正在分装一串一串“大葡萄”:翠生生的茎穿起一颗颗红艳艳的果。“这可是好东西——水果番茄,是要发往郑州等大城市的。”王义军说。

在王义军的办公室里,我们品尝了水果番茄。这是“四新蔬菜”研发的新品种,它不像平常的番茄一个一个地挂果,而是如葡萄一样,

一串一串的。水果番茄个头匀称,直径三四厘米,红得鲜灵可爱,吃起来果肉丰厚,酸甜可口。

经常来这里办事的刘先生对吃水果番茄很有经验,他说,吃水果番茄需慢慢咀嚼,番茄的果香就在舌尖,口感极佳。

王义军说,这种水果番茄价格比普通番茄贵一倍。普通番茄在常

温下放一天就会发软,但在同样条件下,水果番茄可保鲜2天至3天。

这里还有一种新奇辣椒,最长可达33厘米,最重的一个有半斤重,口感还很好。

另有新奇黄瓜,不仅体长,而且从头到尾粗细均匀,色泽也好。据称,当别的黄瓜卖每公斤0.4元时,新奇黄瓜仍卖每公斤1.2元。

## 迷你蔬菜盆中栽

“‘四新蔬菜’的‘四新’有什么讲究?”我们问。

王义军引我们来到办公区,指着入口处墙上的12个字说:“新技术、新设施、新品种、新农资,这就是‘四新’。”

刘成勋说,我市培育的盆栽蔬菜曾在陕西杨凌农业高新科技成果博览会上受到关注。

为了更多地了解盆栽蔬菜,我们又赶到了位于西工区的洛阳迷你果蔬有限公司。在这里,我们再次大开眼界,不仅番茄、辣椒、茄子、芹菜等可以盆中栽,连黄瓜、西瓜也可以在盆中爬蔓、挂果,并且可以像吊兰一样吊起来,在空中生长。

“盆栽蔬菜市场前景广阔。”

该公司负责人蔡树仁表示,只要使用配好的栽培基质,人们就能在家种盆栽蔬菜。盆栽蔬菜既能作为鲜花观赏,吃起来又别有一番风味,而且可以对生长在城市的孩子进行科普教育,帮助老年人重温耕耘的岁月,同时,可让都市白领体验农耕乐趣,还可以净化空气,美化环境。

## 想当营养师 需参加全国统考

□记者 李永高

近日,有读者来电咨询如何才能从事营养师这一职业的问题,据相关部门答复,需要通过全国统一考试,获得相应的职业资格证书才可以。

近日,家住老城区的王先生联系记者称,他妻子今年56岁,打算和亲友合开一家餐馆,现在想了解我市关于营养师培训的情况,并希望能通过具备国家承认办学资质的正规培训班,系统地学习中、西医营养基础知识,掌握食谱的搭配、调理等技能,以便在餐饮服务中为顾客提供健康、营养的配餐。

市医学会营养专业学术委员会主任委员、市营养师协会常务副会长、郑州大学附属洛阳中心医院营养科主任王朝霞在接受采访时说,随着经济和社会的发展,公众在营养健康方面的需求日渐增多,很多个人和家庭希望日常膳食结构能得到营养师的科学指导。

我市现有的市医学会营养专业学术委员会,成立于2008年5月16日,成员都是从事与营养有关工作的医务人员,为居民提供饮食健康理念方面的专业指导,同时,推动营养工作开展。

2008年出台的《中国营养改善行动计划》中明确提出,加强对食品餐饮业和食品生产企业的管理,逐步建立并实行营养师(士)制度。

据介绍,目前,想成为营养师是需要参加国家统一考试的,考试合格后方可获得国家相关部门颁发的相应等级的职业资格证书,全国通用。

对营养保健有兴趣、具备相应学历者均可报名,每年考试的具体时间以人力资源和社会保障部职业技能鉴定中心公布为准,考试内容分为职业道德、理论知识和专业技能考试3部分,考试采用百分制,其中,二级公共营养师还要接受综合测评。具体情况请电话咨询市营养师协会:64877271。

金财担保 银企金桥  
电话 65920525 65920830

您的创业体会对别人也许是个启发,别人的创富经历对您也许是个借鉴。如果您有致富好点子或具有借鉴意义的创富经历,请联系我们,拨打电话18638358812,或者发送邮件至lywb-jrtx@126.com。

创富帮办  
发掘潜在商机 搭建创业平台  
电话: lywbjrtx@126.com  
联系电话: 18638358812